

在人口密集区域，建设充电站面临着“找地难”困境。

补上新能源汽车充电服务短板，需要系统思维。除了提供财政补贴，政策还需在用地规划、电力扩容、标准制定等方面打出组合拳。特别是要推动新建小区与商业区严格执行充电设施配建标准，从源头提高充电服务能力。

近日，国家发展改革委等部门联合印发《电动汽车充电基础设施服务能力“三年倍增”行动方案（2025—2027年）》，明确到2027年底，实现充电服务能力翻倍增长。文件的出台，将加快我国高质量充电基础设施体系建设，支撑新能源汽车产业健康发展，有效化解众多车主的里程焦虑。

学习贯彻党的二十届四中全会精神 中央宣讲团在江苏、山东宣讲

本报南京11月9日讯（记者薛海燕、蒋波）学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团报告会11月9日在江苏省南京市举行。中央宣讲团成员，国家发展和改革委员会党组书记、主任郑栅洁作宣讲报告。

报告会上，围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》，郑栅洁从深刻认识“十五五”时期经济社会发展的重大意义、深刻领悟“十五五”时期的经济社会发展的指导方针和主要目标、准确把握“十五五”时期经济社会发展重大战略任务、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面，结合我国经

济社会发展实际情况，进行了深入宣讲和全面解读。

郑栅洁在宣讲中表示，党的二十届四中全会是党中央在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议，全会《建议》是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署，是指导“十五五”时期经济社会发展的纲领性文件，要全力以赴抓好全会精神贯彻落实。

报告会前一天，郑栅洁还到南京软件谷一家软件企业，向基层员工进行面对面、互动式宣讲。

新华社济南11月9日电（记者张

（上接第一版）

开幕式上，丰富多彩的文化元素接连亮相，全国各地运动员渐次登场。

“总书记亲临开幕式现场，对全体演职人员来说都是极大的鼓舞。”开幕式总导演郎昆说，“我们精选粤港澳三地人民耳熟能详的文化符号和承载集体情感的共同记忆，深入讲述中华文明的博大精深和我国体育事业的蓬勃发展，就是为了展现我们建设文化强国、体育强国的步履铿锵。”

体育强则中国强，国运兴则体育兴。

“在第十五届全运会开幕之际，习近平总书记又一次来到体育工作者中间。见到总书记，我感到很温暖、很振奋。”全国体育系统先进个人、中国女子曲棍球队队长欧紫霞说。

“国家为运动员提供了坚实的保障和广阔的舞台，让我们能够心无旁骛地追逐梦想、不懈奋进。”欧紫霞表示，接下来，要带着饱满热情走上赛场，打好每一场比赛，力争展现出最好的竞技状态和精神风貌。

本届全运会是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。“香港承办全运会比赛项目，体现了国家对香港体育的信任和支持。”香港特区代表团团长罗淑佩说。

“近年来，中国香港运动员在多项国际大型赛事中屡创佳绩，去年巴黎奥运会更是历史性地取得两金两铜成绩。”罗淑佩说，“本届全运会，我们派出史上规模最大的代表团，共有超过600名运动员将参与28个项目的角逐。相信十五运会的举办，一定会为香港体育

激励我和大家为同一个目标而奋斗。”谢烨说，自己要继续在岗位上全情投入、竭诚服务，并注重把志愿服务中的奉献精神、合作精神融入日常，以更加自信从容的心态迎接未来的学习、生活。

“习近平总书记对全运会的重视，令我们办赛事的劲头更足了。”十五运会和残特奥会广州赛区执委会副主任、广州市政府副秘书长朱小燚说，“从竞赛场馆的改造升级注重体现人文关怀，到赛事门票定价充分考虑惠民与公益双重属性，一段时间以来，我们扎实做好筹备工作，为赛会打好基础。我们还将以精益求精的态度投入到接下来的工作中，不断提升运动员参赛体验，优化观众观赛体验，确保十五运会顺利推进、圆满举行。”

接续奋进 为建设体育强国贡献力量

新的征程，新的出发，体育强国梦澎湃着强大动能，凝聚起亿万中华儿女的奋进力量。

“在党的二十届四中全会闭幕后不久，十五运会正式开幕。全会《建议》提出‘统筹推进群众体育和竞技体育发展，加快建设体育强国’，为我们下一步工作明确了方向。”广东省体育局局长崔克表示，将充分发挥十五运会带动作用，引导更多群众投入体育运动热潮中。也期待粤港澳三地借助赛事联通资源，持续加强互联互通，为粤港澳大湾区打造国际一流湾区和世界级城市群贡献体育力量。

不到一个月前，乒乓球运动员孙颖莎刚刚随队在2025年亚洲乒乓球团体

面领导，凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面，对全会精神作了全面宣读和系统阐释。

王文涛表示，要把学习贯彻全会精神同学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想贯通起来，坚持理论联系实际的学风，突出问题导向、实践导向、需求导向，更加自觉用科学理论指导实践、推动工作，不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

9日下午，王文涛来到济南中央商务区，与部分外资外贸企业负责人和职工代表交流互动，面对面开展宣讲。

锦标赛上收获女子团体金牌。如今，她又代表河北队投入到全运会比赛中。

“一年多前，习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时就叮嘱我们‘为建设体育强国再立新功’，这次在广州又勉励大家‘奋力拼搏、再创佳绩’。我要牢记总书记的殷殷嘱托，把对乒乓球的热爱和为国争光的梦想转化为训练场和赛场上的勤奋和汗水，在全运会上再立新功，在世界舞台展现中国体育健儿的爱国热情和拼搏精神。”孙颖莎说。

如今，群众体育不断涌现新亮点。体育，成为越来越多人认同的生活方式。

“在习近平总书记推动下，群众体育蓬勃开展，我也有机会站上全运赛场。”十五运会群众比赛保龄球项目女子团体冠军队员、盐城工学院教师范娟娟说，“作为一名运动爱好者，我要在日常坚持锻炼的同时，成为一个火种，‘点燃’更多身边人对体育的热情，带动他们科学锻炼，做一名推动全民健康的志愿者、奉献者。”

在下届全运会举办地湖南，湖南大学体育学院硕士研究生刘军通过网络观看了本届全运会开幕式，深感震撼：“透过屏幕，依然可以真切感受到现场热烈氛围、蓬勃的青年力量。”

“习近平总书记对青年一代寄予厚望，‘文明其精神，野蛮其体魄’的语重心长，令我感到重任在肩。”刘军廷表示，“未来，我要在加强自身训练的同时，积极参与相关志愿服务与推广活动，向师生普及科学健身方法，传递健康理念，让运动融入生活，在建设体育强国、健康中国征途上展现青春风采。”

（新华社北京11月9日电）

文明实践融入幸福生活

如雨后春笋般拔地而起，一场场理论宣讲中心田，一批批身边榜样竞相涌现，引领风尚……这些可触可及的文明图景，是天津市河东区持续推进拓展新时代文明实践中心建设、以“阵地拓展+品牌提升+服务延伸”推动文明实践融入群众生活的真实写照，也是该区荣获第七届全国文明城区称号的底气所在。

作为河东区首个人入驻于城市更新项目的新时代文明实践点，泰达·津一产业公园的前身是始建于1951年的天津第一机床总厂，如今已成为文明实践的鲜活载体。在位于公园内的天津机床工业博物馆，特邀讲解员王老师正深情讲述着“从机床轰鸣到产城共融”的转

本报驻点采访，吸引不少参观者驻足聆听。

在河东区，文明实践与工业文化、城市记忆、特色产业和群众需求深度融合，让老百姓乐于参与，文明新风于悄然间滋养着幸福。截至目前，河东区已构建起覆盖全区的183个“中心—所—站”三级文明实践阵地，并不断向公共文化设施、商圈、产业链等重点领域延伸，形成“中心领衔、所站联动、特色点补充”的群众身边“文明实践圈”。

前不久，在河东区举办的一场书画摄影作品展，成为天津市民体验文化魅力的一个新场景。这场由河东区新时代文明实践中心、区文联、文明单位联合举办的展览，体现了河东区文明、文化、文创、文联“四文联动”，是河东区新时代文明实践工作协同发力的生动展示。

类似的场景在河东区还有很多：在棉3创意街区，海河旧书市集书香氤氲，是万千书迷前来“淘宝”的精神乐园；常州道街道东瑞家园社区市民学校，“戏曲进万家”公益活动响锣开唱；富民路街道金月湾花园社区新时代文明实践站创新打造“富民艺栈”，上新了琳琅满目的街域文创。

今年以来，河东区推动形成“合伙人”群创机制，推动优质资源从“简单相加”到“深度整合”，累计开展理论宣讲、文艺演出、民生服务等各类活动1800余场次。“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。”河东区以此为出发点，连续3年孵化培育54个文明实践品牌项目，“一街一品”各具特色、全面覆盖，这些项目以民生为经纬，以创新为针脚，织就了一张“服务精准达、温情零距离”的文明网络。

在河东区，“津韵家园 文明同行”群众性文明实践活动已经连续开展5年，每年紧扣60余个时间节点系统谋划，联动各级阵地接力推进。这些活动将文明实践嵌入生活场景，打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

第十五届全运会开幕式礼赞粤港澳大湾区

本报记者 姜天骄 于 浩



11月9日晚，中华人民共和国第十五届运动会开幕式在广东奥林匹克体育中心举行。这是开幕式现场。

本报记者 高兴贵摄

的全国人民的爱国热情，有力弘扬了体育精神。

“我们在时长和人数上做减法，在体育与文化上做加法。”十五运会开幕式现场指挥部指挥长彭高峰介绍，开幕式演员全部从粤港澳大湾区8个兵团协会、11所高校和1所少儿机构中选拔，粤港澳三地携手共同当好东道主。

本届开幕式在多个方面实现创新突破。首次采用“市电与储能”主供的高可靠性保供电模式；在二层平台新建了一条开放式800米塑胶风雨健身跑道，让体育馆更好地融入城市肌理，打造出“老场馆、新场景、赛场景”融合的城市体育场。

“开幕式是一次对粤港澳大湾区的深情礼赞。”彭高峰表示，整场演出以“向

海图强”为叙事主线，将湾区深厚的海洋基因融入视觉艺术与仪式环节。海洋元素如一条蔚蓝主线，有机串联起从火种采集到圣火点燃的全过程。这束从南海1522米深处采集的科技之火、环保之火，在三地共同守护下，升华为体育之火、艺术之火，以其磅礴而温暖的力量，精彩诠释了第十五届全运会科技创新与绿色低碳的办赛理念。

“整场开幕式浓缩岭南精气神，实现了传统与现代的完美交融，充分彰显中华文化自信。”十五运会开幕式总导演郎昆介绍，第一篇章《同根同源》以舞蹈语汇溯源城市根脉。开篇由具身智能机器人敲响两千多年前的青铜句鑃，科技与古韵交织，开启了千年商都的时空叙事，生动展现了广州从古代海丝枢纽到近代革命前沿，再到改革开放40多年来的奋进历程。

第二篇章《同心同圆》着力展现岭南非遗的现代化表达。在《沧海一声笑》的经典旋律中，咏春与南拳方阵刚柔并济；粤港澳三地粤剧名家以创新的“粤歌”形式融合传统与现代；南狮腾跃、英歌铿锵、龙舟竞渡，共同绘就了一幅充满文化自信的岭南画卷。

第三篇章《同梦同圆》以“百花绽放”为视觉核心，寓意体育繁荣与湾区共进。交响乐、“岭南春早”与动感节拍完美交融，展现体育之美。新创歌曲《龙腾伶洋》与经典曲目《海阔天空》《中国人》的串烧演唱，展现了中国人的骨气、志气和底气。

“开幕式从导演团队、演职人员、现